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DOCENTE: ALBERTO ACUÑA 

GUIA PEDAGÓGICA N°8 

OBJETIVO:  

 Que el alumno comprenda los principales problemas económicos que enfrenta la 

sociedad, analizando la relación de los diversos fenómenos económicos y sus 

implicancias sociales 

TEMA: PATRIMONIO 

CONTENIDOS: 

PATRIMONIO 

CAPACIDAD A DESARROLLAR 

Competencias alcanzadas:  

Relacionar los contenidos teóricos con situaciones de la vida real. 

Metodología: 

- Presentar tema con su respectiva bibliografía 

Patrimonio 

Supongamos que deseas iniciar una actividad comercial, por ejemplo colocar en tu domicilio 
un taller de costura en el que confeccionarás disfraces para fiestas, carnavales y otros 
eventos. 

¿Qué necesitarías?  Mencionemos algunos elementos... 

Telas de distintos tipos, botones, broches, hilos, elásticos, lentejuelas, moldes, tijeras, 
maniquí, mesa para cortar las partes de la prenda, espejos, perchas, máquinas de coser, 
dinero en efectivo, cartel luminoso para hacer publicidad,  etc. También vamos a suponer 
que adeudas parte de las telas que compraste para confeccionar los primeros trajes. 

 

 

 

 

    

  

        

Todos estos bienes forman el patrimonio de tu emprendimiento. 

¿Qué es el Patrimonio? 
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 Se considera PATRIMONIO al conjunto de bienes propios, derechos a cobrar y obligaciones frente 
a  terceros de toda persona física o jurídica.  

 

Analicemos la definición: 

 Bienes Propios: son los bienes sobre los cuales se tiene la propiedad, aun cuando no se 
tenga la tenencia. 

En nuestro ejemplo, con la máquina de coser pueden ocurrir tres situaciones: 

1. que tengas la propiedad de la máquina (vos la compraste) y además tengas la 
tenencia porque la estas usando, 

2. que tengas la propiedad de la máquina, pero que no tengas la tenencia porque se la 
prestaste a un amigo, 

3. que tengas la tenencia, porque te la prestó un amigo, pero que no tengas la 
propiedad (es de tu amigo). 

Podemos decir que si ocurre la primera o segunda situación, debes considerar a la máquina 
de coser dentro del patrimonio de tu taller de disfraces. Pero si la situación es la tercera NO, 
porque solamente la estás usando, tenés sólo la tenencia. 

Derechos a Cobrar: son los importes que nos adeudan otras personas. A estas personas 
(físicas o jurídicas) las llamaremos “terceros”. Es decir que son derechos a nuestro favor o 
contra terceros. 

En las actividades comerciales es común que las operaciones se realicen a crédito, es decir 
que los cobros y los pagos se difieran, o sea, se efectúen en el futuro. 
Ejemplo: supongamos que vendiste un traje a crédito. Tu cliente te lo abonará en dos pagos. 
Vos tenés sobre esa persona un Derecho a Cobrar. 

Obligaciones frente a Terceros: son los importes que debemos a otras personas, es decir 
nuestras deudas.  

 Completa la Ecuación Patrimonial: 

Recuerda que:     

  ACTIVO    -     PASIVO   =  PATRIMONIO NETO 

Haciendo pasaje de términos: 

  ACTIVO  =   PATRIMONIO NETO  + PASIVO 

  

  PASIVO  =   ACTIVO - PATRIMONIO NETO   
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1) COMPLETA 

       ACTIVO                          PASIVO                            
    PATRIMONIO NETO O 

CAPITAL 

          20.000               8.000                      

                        15.500                    19.000 

          45.000                                   24.800 

                        28.300                    31.450 

 La empresa Azul S.A. cuenta con los siguientes elementos, todos expresados en 
pesos: saldo cuenta corriente Banco Superville $ 8.000. Estanterías $ 3.500. 
Deudas en cuenta corriente sin documentar $ 5.000. Productos destinados a la 
venta por $ 6.900. Pagarés a su favor por $ 3.000. Importe a cobrar en cuenta 
corriente sin documentar $ 2.100. Deudas documentadas con pagaré 4.800 y 
dinero en efectivo por $ 1.500.       

 

 

  

 2) COMPLETA  

  La firma "La Papelera" cuenta con los siguientes elementos, todos expresados en 
pesos: dinero en efectivo por $ 6.000. Archivo, armarios, escritorios, sillas valuadas 
en $ 8.000. Deudas documentadas por pagaré por $ 3.500 y productos destinados 
para la venta por $ 7.000. 
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 El taller mecánico "Roco puesta a punto de su automóvil" cuenta con los siguientes 
elementos expresados en pesos: herramientas varias valuadas en $ 10.000, un 
compresor por $ 8.000. Saldo en la cuenta corriente del Banco Nación por $ 6.900. 
Pagaré a su favor por por $ 2.000. Deudas documentadas con pagaré por $ 5.400 y 
dinero en efectivo por $ 3.000. 

 

 

3) Lee el siguiente enunciado. Debes contestar, fundamentando tu respuesta, si 
incluirías las lámparas en el patrimonio del taller mecánico "Roco puesta a punto de 
su automóvil". 

El Sr. Roberto Cortez, único dueño del taller mecánico "Roco puesta a punto de su 
automóvil", retira de la empresa dinero en efectivo, y con él compra dos lámparas para la 
mesa de luz y se las lleva de regalo a su esposa. 

……………………………………………………………………………………………………………
……………….. 
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……………………………………………………………………………………………………………
…………. 

PARTES DEL PATRIMONIO 

Los bienes que constituyen el patrimonio contablemente son denominados de la siguiente 
manera: 

Bienes propios y derechos a cobrar ACTIVO 

Obligaciones frente a terceros PASIVO 

Entonces podemos decir que 

ACTIVO + PASIVO = PATRIMONIO 

 Incorporaremos otro concepto más que se llama PATRIMONIO NETO. Lo podemos 
determinar de la siguiente manera: Activo (bienes propios y derechos) menos Pasivo 
(deudas) es igual al Patrimonio Neto. Es decir, es la parte del activo una vez que se han 
deducido las deudas. 

ACTIVO – PASIVO = PATRIMONIO NETO o CAPITAL 

 ¿Cuál sería el Patrimonio de tu emprendimiento? 

Los bienes, los derechos a cobrar, las deudas y el patrimonio neto deben expresarse en 
unidades monetarias. 

Volviendo a nuestro ejemplo le asignaremos valores a cada uno de ellos 

BIEN VALOR 

 Telas   5.000  

 Botones 250 

 Broches 150 

 Elásticos 190 

 Lentejuelas 140 

 Maniquíes 2.750 

 Mesa 3.200 

 Espejos (se pueden mover) 6.000 

 Espejos (fijos en la pared) 4.000 

 Perchas    200 

 Lentejuelas  50 

 Tijeras  170 

 Máquinas de coser 14.000 

 Dinero en efectivo 1.600 
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 Cartel Luminoso 2.500 

 Deuda sin compromiso escrito por la compra de las telas 3.200 

 Local donde funciona el taller   

 

  

 

 

 

ACTIVO   –    PASIVO    =    PATRIMONIO NETO 

40.200    -        3.200     =      37.000 

Observa que al local donde funciona “Antifaz” no le hemos asignado valor ¿por qué? Porque 
el local donde funciona no es propiedad de tu negocio, forma parte de tu patrimonio personal 

y debes separarlos.  

4) Lee las afirmaciones que aparecen abajo y completa con las palabras que faltan. 

1  Los bienes propios y los derechos a cobrar se denominan contablemente   . 

2   Las obligaciones frente a terceros se denominan contablemente   . 

3   El Activo  +  el Pasivo es el    de una empresa. 

4   El Activo  -  el Pasivo es el     de una empresa. 

5   Los bienes para revender o destinados a la venta se denominan contablemente   . 

6  

 Las deudas que asume la empresa, a pagar en un determinado plazo, por compras de bienes 
para  revender, sin existir un compromiso escrito de pago, se denominan 

contablemente   . 

7  

 Las deudas que asume la organización por compra de bienes, que no son para revender, a 
pagar en un  determinado plazo sin mediar un compromiso escrito de pago, se denominan 

contablemente    . 

8  
 Las mesas, sillas, escritorios, archivos, contablemente se 

denominan     . 

9  
 Las cuentas a cobrar por venta de mercaderías, sin mediar un compromiso escrito de pago, 

se denominan  contablemente     . 

10  
 Las cuentas a cobrar por venta de bienes, que no sean mercaderías, se denominan 

contablemente     . 

 

  ACTIVO 

40.200 

PASIVO 

3.200 

 PATRIMONIO NETO 

37.000 


